

守护社区 乐于助人

秦社付：义务巡防十七载

今天是九月初九重阳节，也被定义为敬老节。在力创社区有这么一位老人，他乐于助人，热心于为周围邻里服务。他叫秦社付，今年70岁，自2002年加入社区巡防队，17年来几乎从未间断巡防工作，对社区居民的需求尽心尽力，被居民们称赞为老年人的榜样。

认真完成巡逻工作

秦社付2002年从橡胶机械公司（原橡胶机械厂）内退之后，便想要找一些事情做。这时正好力创社区巡防队在招人，他便成为了第一批成员之一，负责维护橡胶机械公司家属区片区治安，并且一干就干了17年。

“我们小区是开放式小区，每天人来人往、车进车出。”秦社付说，曾经力创社区的治安不是特别好，他加入巡防队之后，对于小区的治安整顿工作十分上心。虽然巡防队的工作是进行晚班值守，白天的巡逻并不在秦社付的工作职责内，但他依旧几乎每天都会白天出门，进行义务巡防。

小区居民投诉最多的，是路边摊贩经常使用喇叭。每当发现这样的情况，秦社付都会出面跟摊贩们交涉，耐心劝导他们保持安静。有时候脾气比较急躁的摊贩，还会顶撞秦社付。秦社付对记者说：“我一般都会多花时间进行劝说，因为吵架没有用，解决不了问题。”经过不懈努力，居民投诉变少了，生活环境也变好了。

晚班巡逻工作通常在凌晨0点到5点期间，这是许多居民的休息时间，但秦社付值晚班的时候同样十分敬业，不时在社区中走动，以防出现突发情况。

有一次凌晨3点，秦社付在巡防过程中，发现一个人从出租车上下来，摇摇晃晃连站都站不稳。他一看便知道是喝醉了酒的居民，赶紧上前扶起对方。在询问清楚对方的住处之后，他便架着不算瘦的醉酒人回到家中，累出一身大汗。秦社付说，有人喝醉倒在路边的事时有发生，扶人回家的过程虽然累，但他从来不会坐视不管。“尤其是天冷的时候，有些人喝醉了还直接躺在路边，这种情况十分危险，新闻里有些人就是这样冻死的。”所以即使在大冬天，秦社付也不会坐在岗亭中打盹混时间，依旧会紧盯社区动态。“不怕一万，就怕万一，宁愿自己麻烦点也不希望居民出事。”

秦社付日常做的都是琐碎的工作，却也不是不重要。也正因为有了以秦社付为代表的热心居民的尽心维护，力创社区的治安状况有了很大改善。

帮助邻里解决难题

由于日常巡防工作接触居民多，秦社付渐渐成为社区里的“红人”，长期居住的居民几乎都认识他。在巡防工作之外，秦社付也乐于帮助社区邻里。

据社区负责人介绍，秦社付此前义务帮助邻居接孩子放学，坚持了大概1年之久。家住小区45栋的

一对夫妇由于平时上班比较远，读小学的孩子放学时间比他们下班时间早，于是接孩子下课回家成为一个难题。秦社付了解到他们的难处后，主动承担接孩子放学的任务。

“南溪小学离我们社区有三四公里远，我每次都要在校门口等孩子下课，再接回小区来，大概需要半个小时。”秦社付说，这样的情况持续了1年之后，直到孩子的爷爷退休后来社区。

谈及此事，周围邻居开玩笑道：“秦师傅不收费也不图什么回报，换做是我的话，应该没那么好耐心天天帮人家接送。”这是对秦社付乐于助人的肯定。

平日里，遇到年纪更大行动不便的老年人，秦社付都会搭把手帮忙。例如小区14栋有一个80余岁的高龄老人，腿脚不大方便，但却经常需要出门买菜。秦社付了解到这位老人通常出门买菜的时间后，经常在巡逻期间有意等在老人回家的路上，并将老人搀扶上楼回家。住在秦社付楼上的何姓老人也非常感谢他，因为老人身患疾病，时常需要去医院看病，但是老人的儿子身材比较矮小，每次老人上下楼都让家人觉得头疼。“幸亏秦师傅总是随叫随到，经常扶着我上上下下，要不然对我来说，出个门是个大难题。”

“最美志愿者”

17年风雨无阻、无怨无悔的付出，秦社付的工作也得到居民的认可，家里的事都愿意和他诉说，他说的话大家也都愿意听。邻居之间偶尔产生一些矛盾纠纷，还会寻求秦社付前往帮助化解，秦社付便成了社区的“金牌调解员”。有一次，社区一对夫妇发生争执，丈夫因为生气独自跑出家，直到晚上都不回家。妻子担心丈夫安全，但是又打不通丈夫电话，只好找到秦社付帮忙劝说丈夫。秦社付没有推脱，连忙打电话，在电话中苦口婆心不停劝说，终于让其深夜回来。看到夫妻两人和解，秦社付方才离开。

由于日常大大小小的善举不胜枚举，秦社付被社区推选为“最美志愿者”。获得这项荣誉的他腼腆地说道：“我就做了这么一些小事，能得到大家的认可，真的非常感谢。”

秦社付做的这些事常常会让人忘记，他自己也已经是“古来稀”，也到了需要别人照顾的年纪，而他依然将照顾社区居民放在首位，不计回报地帮助邻居。虽然平日遇到的事看起来都是小问题，但对于受到帮助的家庭来说，他帮解决的都是棘手的麻烦事，而他身上折射出来的精神内涵，与社会主义核心价值观一脉相通。

社区工作人员说到秦社付，无一不竖起大拇指：“他是一位值得尊敬的老人，是咱们身边最鲜活、最接地气的榜样。”与秦社付接触过的居民也同样高度评价：“希望我自己到了他那个年纪，还能拥有这么好的心态，愿意把真诚和善意无偿分享给他人。”

见习记者李杉



欢庆

近日，桂林市女企业家协会庆祝新中国成立70周年联谊晚会在香格里拉大酒店举行。来自我市各行各业的女企业家代表载歌载舞，表达对祖国的祝福之情。活动现场还开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育知识竞赛。 记者李凯 摄



歌舞庆重阳

10月6日，叠彩区老年人体育协会举办“九九重阳 爱暖夕阳”主题文艺汇演，20支演出队伍、300多老年文艺爱好者用歌声和舞蹈欢庆属于自己的佳节。

活动现场，精彩的文艺节目不断。欢快喜庆的集体舞蹈《开门红》、独具民族特色的藏族舞蹈《戴天头》、刚柔并济的太极节目《功夫扇》……所有的节目，都传递着老年文艺爱好者们老有所乐、积极向上的精神风貌。与此同时，参与节目的老年朋友们，用自己热爱的文艺表演方式，欢庆重阳佳节。

记者秦丽云 见习记者曾思怡 摄



不忘先烈

国庆前夕，桂林理工大学组织处级党员领导干部到全州红军长征湘江战役纪念馆和红军长征湘江战役纪念馆，开展革命传统现场教育活动，引导广大党员干部不忘初心、牢记使命，铭记先烈的丰功伟绩，传承英雄的光荣事业。 记者李凯 摄